

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2025年7月
8

星期二
农历乙巳年
六月十四

今日8版
(第17306号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

海纳百川勇于创新的城市精神

——我市大力推进文化之城建设系列报道之改革开放之都篇

本报记者 史涌涛



位于南环路的北魏明堂遗址公园，因其丰富的历史文化和宜人的自然环境，吸引了众多市民前来休闲，也为家长和孩子们提供了亲子互动的场所。

资料照片

“大同是一座文化宝藏之城。”在采访中、在网络上，不时可听到八方游客对古都大同的由衷盛赞。古都大同历史悠久，文化灿烂，有许多闻名遐迩的文化冠冕：全国首批历史文化名城，中国古都、中国优秀旅游城市、国家园林城市、中国雕塑之都等，均彰显着大同独特的城市魅力。而许多热衷于探究历史的人惊奇地发现，大同亦有“改革开放之都”的美誉，“改革”这个语汇竟是从大同肇始。

采访中，多位人文学者表示，大同自古文明多元，地处游牧文明与农耕文明的过渡地带，豪放的草原文化和厚博

的中原文化相互交融，让大同文化兼收并蓄，彪悍勇健与儒雅斯文并存，写下了中华文明史上浓墨重彩的一页。在大同这片神奇的土地上，发生过多次对中华历史发展影响深远的改革故事，特别是中国历史上两次与衣服有关的著名改革，都与大同有关。

一次是公元前307年赵武灵王胡

服骑射，一次是公元493年北魏孝文帝禁胡服，同一片土地上发生两次截然不同的选择。一位是中原国君，力排众议褪汉服易胡服，以勇毅的精神放下姿态向外族学习，实现奋发图强；一位是鲜卑国君，毅然禁胡服易汉服，以决然的态度和谦恭的姿态与文明对标，融入中华血脉。而在中国古代，衣着服饰与社会政治紧密相关，“易服色”被视为关系国运的大事。两次衣制之改，选择虽相背，内里则相同，都是以全面深刻的改革，实现富国强兵的目标。通过改革，赵国在战国群雄中迅速崛起，北魏则开启了大唐盛世的先声。

2020年5月，习近平总书记在考察云冈石窟时强调，“要深入挖掘云冈石窟蕴含的各民族交往交流交融的历史内涵，增强中华民族共同体意识。”云冈研究院文旅融合发展中心崔晓霞说：“在云冈，可以看到北魏时期以开放包容的胸襟，不断吸收借鉴域外优秀文明成果，以锐意改革创新的胸怀气魄为中华民族注入雄健的力量，奠定了大唐盛世的基石。”在云冈石窟，从万佛灵境的东方微笑、伎乐飞天的灵动飘逸、各种纹饰的优美舒展，可以看到各民族文化的交融及胡汉文化、中西文化交流的印记。雕塑有印度、中亚西亚艺术元素，建筑造型、装饰纹样、样貌特征有希腊与罗马元素，体现了多种文化艺术风格的融会贯通，

(下转第三版)

开创城市高质量发展新局面·文化之城

统筹发展安全 增进民生福祉

刘俊义调研“两重”“两新”项目建设及防汛备汛工作

本报讯（记者 郑苗苗）7月7日，市委副书记、市长刘俊义深入我市部分“两重”“两新”项目及易积水点调研项目建设及防汛备汛工作。他强调，要统筹发展和安全，全力推进“两重”“两新”项目建设，从严从实做好防汛备汛工作，不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感，切实推动全市经济社会高质量发展。

市委常委、常务副市长翟永清等参加调研。

七中下穿通道积水来源为上游汇水，遇短时强降水易发生积存。是日上午

午，刘俊义一行来到该下穿通道，走进拥军路雨水提升泵站，详细了解了平城区易积水点排涝能力提升项目建设情况，现场查看了常态化值班值守及降雨期间快速抽排、应急抢险、道路保障等防汛备汛工作落实情况。他指出，要扎实推进平城区易积水点排涝能力提升项目建设，加快推进七中下穿通道等处易积水点位改造，不断提升城市排水能力，有效解决路面积水问题。近日，我市多降水天气。要加强监测预警及会商研判，对重点风险点位进行排查整治，发现有堵水或内涝情况，及时采取

措施，确保排除积水；要严格落实24小时值班制度和领导带班制度，雨前对泵站进行检查、清理收水口杂物，设置警示标识，雨中实时监测水位、适时联动交警实施封控、及时清理边沟垃圾，雨后联合环卫部门清淤排污、预防管线下堵塞，确保道路畅通有序；要结合往年降水量情况，针对本轮雨情，积极巡察寻找新的积水点，织牢织密立体防洪网。

污水处理厂改造提升对提高污水

处理率和环保效益、改善居民生活环境、促进城市发展具有重要意义。刘俊义一行随后来到赵家小村污水处理厂

弘扬创新精神 开创崭新未来

良

“兼收”与“创变”激荡的结晶。当北魏孝文帝力推太和改制，在政治、经济、文化等领域全面施行体制改革时，大同便以开放胸襟拥抱先进文明，成就了民族融合的旷世伟业，大同盛世的先声就此开启。期间，云冈石窟中雕刻的、既是佛陀的慈悲，更是不同艺术风格、文化理念熔铸一炉的非凡创造；上承汉隶、下启楷书的平城魏碑，创造性地打造出了中国书法艺术的典范。

及至辽金时期，大同依然是多元文化交汇的枢纽，不同信仰、不同民族在此和谐共存，孕育出独特的城市风貌和制度尝试。今天盛名卓著的大同美食，正是草原的豪放与中原的厚朴交融交汇的精神气质在餐饮文化中的折

射，获评“国际美食之都”，既是众望所归，终究也是兼收并蓄之血脉传承与丰富餐饮文化内涵成就之必然。

一千多年城市史册上镌刻的每一道印记，无不印证：大同的崛起与强盛，始终与勇于革故鼎新紧密相连。立足当下转型的十字路口，我们更需要呼唤创新精神的重燃。作为传统煤炭重镇，产业结构的单一化曾令锁链束缚着城市的翅膀，但我们勇于突破常规，以壮士断腕的果决，在能源革命的浪潮中奋力蜕变；从煤炭的“黑金”时代，迈向风能、光能、氢能等绿色能源的新布局；在传统工业基地的肌理之上，正生长出高端制造的新枝；富集的旅游资源，也正通过智慧旅游平台、沉浸式文化体验等

云冈石窟入列16条全国暑期避暑旅游路线

本报讯（记者 史涌涛）日前，中国气象局发布16条全国暑期避暑旅游路线，其中，云冈石窟入列“京北燕晋·避暑走廊”路线。

夏日的古都大同，蓝天白云相映，碧水茂树润眼，清风习习送爽，良好的

今日



白天:多云,有阵雨或雷阵雨,3~4级东南风,最高温度27℃ 夜间:多云,有阵雨或雷阵雨,最低温度15℃

我国成立首个深空探测领域国际科技组织

新华社合肥7月7日电 （记者 吴慧珺 何曦悦）国际深空探测学会成立大会7日在安徽合肥举行。这是我国首个深空探测领域国际科技组织。

国际深空探测学会由深空探测实验室、中国国家航天局探月与航天工程中心、中国宇航学会、中国空间科学学会及法国行星探测地平线2061五家单位联合倡议，汇聚20位国内院士与31名国外科学家共同发起申请，历经两年多筹备，于今年4月经国务院批准，

成为在民政部注册具有独立法人资格的非营利性国际科技组织。

“该学会的成立对中国航天国际交流与合作至关重要，是全球航天界协同创新的重要标志，对于汇聚全球力量、推动科技进步、深化文明互鉴、在外空领域构建人类命运共同体具有深远意义。”中国探月工程总设计师、中国工程院院士吴伟仁说，诚挚邀请全球航天界、科技界的科学家、工程师们积极加入学会，共同为人类探索宇宙奥秘作出积极贡献。

未来，学会将围绕月球探测、行星探测、小行星防御等领域，研究国际深空探测发展态势，明确空间探索科学方向和技术路径；举办高水平国际学术活动，搭建广泛合作交流平台，凝聚全球科学家智慧；推动深空科学技术成果转化，服务经济社会发展；组织科学普及展览展示、国际教育培训，推动全球航天科技人才培养；出版发行国际学术刊物、开展国际重大项目和杰出科学家奖项评选，激励全球科学发展和科技创新等。

市政府召开常务会议

刘俊义主持
传达学习相关精神 研究安全生产等工作

本报讯（记者 郑苗苗）7月7日，市委副书记、市长刘俊义主持召开市政府第56次常务会议，传达学习张国清同志在晋调研指示精神、省委防汛工作专题会议精神和省政府领导关于防汛工作的批示精神，省委群众身边不正之风和腐败问题集中整治专题会议精神，研究我市安全生产、生态环境、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、省市民生实事、生活垃圾分类管理等工作。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于整治群众身边不正之风和腐败问题的重要论述，认真落实省委工作要求，进一步提高政治站位、坚持效果导向、改进工作作风，聚焦“校园餐”、农村集体“三资”管理、医疗保障、养老服务等领域，刀刃向内抓实问题整改，切实把整治成效及时转化为治理效能。要认真抓好中央生态环境保护督察反馈问题整改，全面落实闭环管理督查督办机制，严格按照既定目标、措施、时限、标准推进整改工作，逐条逐项对账销号；积极开展环保督察反馈问题整改“回头看”，建立健全长效机制，巩固整改成效，努力建设天更蓝、山更绿、水更清的美丽大同。

会议要求，要紧密结合气候特点和产业优势，加快发展设施农业等高品质农业，补短板、强弱项，锻长板、扬优势，促进农民持续增收；动员真碰硬抓好考核评估发现问题整改，慎终如始巩固拓展好脱贫攻坚成果，有力有效推进乡村全面发展；强化政策落实，同时结合产业发展需求制定出台更多惠农政策，切实让老百姓享受到发展成果。要进一步梳理省、市民生实事清单，压实部门主体责任和县区政府民生实事“一把手”工程责任，紧盯黄金施工期，全面加快建设进度，确保各项民生实事保质保量按时完成，不折不扣兑现对人民群众的庄严承诺。

会议还研究了其他事项。

我市中考录取分数线划定

7月11日至13日为统一报到时间

本报讯（记者 田雁）记者昨日从市招生考试中心获悉，我市2025年初中学业水平考试考生成绩于7月7日揭晓，全市普通高中学校录取分数线已划定。

考生登录山西招生考试网，选择“考生登录”，进入“中考考生网上服务平台”，输入考生报名号、登录密码查询成绩和录取学校。各普通高中学校统招，定向最低录取分数线请登录大同基础教育网查询。

成绩复核工作由市招生考试中心统一组织实施，复核内容包括：考生信息和答题卡信息是否一致，主观卷是否漏评、合分是否错误（包括小题分、大题分、单科、总分）。考生对主观卷成绩有异议的，可于7月8日至10日到报名学校（单位）办理申请复核手续，逾期不予受理。

各普通高中学校录取分数线

招生学校	分数线	招生学校	分数线
大同一中(面向四区)	800	恒安一中(统招)	620
大同一中(统招)	786	口泉中学	492.4
大同二中(面向四区)	775.5	常青中学	446.7
大同二中(统招)	762.5	云州区一中(创新人才班)	711.5
同煤一中(面向四区)	773	云州区一中(统招)	632
同煤一中(统招)	737.5	阳高一中	638
大同市实验中学(宏志班)	768	阳高四中	479.5
大同市实验中学(统招)	741	天镇一中	586.5
北师大大同附中(智慧课堂班)	750	天镇实验中学	433
北师大大同附中(统招)	716	广灵一中	662
大同三中(创新实验班)	704.5	广灵二中	477
大同三中(统招)	690.5	灵丘一中	648
大同四中	563	灵丘五中	506.3
大同五中	540.5	浑源中学	682.5
大同市第二实验中学(崇学班)	674.5	浑源五中	534.2
大同市第二实验中学(统招)	660.5	左云高级中学	440
大同铁一中(强基班)	728	大成双语学校(民办)	690
大同铁一中(统招)	707	博盛中学(民办)	433
大同十九中	476	恒德学校(民办)	452

市区空气质量预报:状况,优~良,首要污染物O3

责编 刘俊生 孙权 杨俊峰 版式 杨张军